
令和４年度第２回青梅市図書館運営協議会会議録 

 

令和４年１１月１６日（水）午後６時 

青梅市中央図書館多目的室 

 

１ あいさつ  

会 長 

２ 報告事項 

(1) 指定管理者による図書館の管理運営について 

（指定管理者）［資料にもとづき説明］ 

（委 員）10月14日に学校連携重点校事業として河辺小学校で開催され

た、菊地玉雲さんの「講談玉川上水物語」があったとのことで

すが、私は吉川英治記念館で菊地氏の「耳なし芳一」を聞いて

迫力があり感動した。今回の機会は子ども達に良い機会だった

と思います。 

（委 員）図書館のコピー機はリース契約ですか。費用はコピー料金徴

収だけで賄えているのでしょうか。 

（事務局）コピー機は図書館複写サービスのために設置しています。リ

ース料はコピー利用料金だけでは賄えませんので、別途リース

契約をしています。 

（委 員）次期システム更新に向けて、各社のシステム・デモを実施し

ているとのことですが、図書館システムが５年で更新なのは何

故ですか。 

（事務局）一般的なリース契約期間が５年間のためです。その後、どの

ように運用するかは２つに分かれます。新しいシステムを契約

する、または５年間契約していた会社と機器やシステムはその

ままで再リース契約を交わすという方法です。後者の方が若干

安い形になります。 

なお、来年度については、再リースという方向性がほぼ決

まっていますので、現在行っているシステム・デモは、令和６

年度以降の図書館システム更新について、サービス向上や機能

充実検討の情報収集し、研究するためのものです。 



（委 員）児童作家の山脇百合子さんの追悼展示を、市内図書館で複数

実施したと報告にありましたが、このように取り上げるのはと

ても良いと思いました。今後も児童作家作品を取り上げた展示

を各館で実施すれば、新たに本を手に取る機会や親子で読み直

す機会が増えると思いました。 

（委 員）新町小では、学校司書が山脇さんの追悼展示コーナーを作成

し、好評でした。また、11月に翻訳家の前沢明枝さんの講演会

があると聞いています。是非、このような事業を増やしていた

だければと思います。 

（委 員）学校司書による学校図書館支援活動が充実してきたと思いま

す。今後も学校司書の支援回数を充実して欲しいです。 

（事務局）今年度派遣回数を増やし、色々な支援をしています。すぐに

支援回数を増やすことは難しいが、機会を見て、更に充実させ

てゆきたいと考えています。 

（委 員）中央図書館のトイレが詰まっていたという報告がありました

が、これは故意だったのでしょうか。気になりました。 

（指定管理者）翌日には流れて詰まりが解消したので、今回は、一時的に

大量に紙が滞っていたのではないかと思います。 

（会 長）協力貸出が今までと違いマイナス傾向だったようですが、何

か原因はあったのでしょうか。また、中央図書館の入館者数は、

伸びているのでしょうか。 

（指定管理者）コロナ禍中はなかなか書店に足を運べなかった方が図書館

に協力貸出を申し込まれていたが、現在は、書店に出向いて購

入しているのではないかと推測しています。 

中央図書館入館者数については、貸出人数とイコールには

なりませんが、傾向は比例し、年度単位ですと、若干、下降し

ています。 

(2) 第６回青梅市図書館を使った調べる学習コンクールの結果について 

（指定管理者）［資料にもとづき説明］ 

（委 員）今年の調べる学習コンクールの応募作品数増加は、やはり学

校司書による調べる学習コンクールのＰＲや資料提供など、地

道な協力があっての結果ではないかと感じています。 



学校でも、発表や調べる学習の授業がありますが、このよ

うなコンクールを自身のトレーニングとして利用しても良いと

感じました。 

（会 長）例年より応募数が増え、質の高いものが増えたのは、良い傾

向だと思いました。学校司書報告で報告されたような学校図書

館支援が連動していると感じます。 

（委 員）新町小では、夏休みの自由研究として「調べる学習コンクー

ル」に取組み、中でも３～６年生が多くの作品を応募したと聞

いています。地元の新町図書館をかなり利用したため混雑した

ようです。コンクールを機会として、地元の図書館を利用し、

本が好きになってもらえたらと思います。 

(3) 青梅市図書館の年末開館の試行について 

（事務局）[中央図書館の年末開館試行について説明] 

（委 員）試行ということですが、今後の実施の方向性を教えてくださ

い。 

（事務局）現在、スポーツ推進課施設と中央図書館において、12月29日

の年末開館を試行し、図書館は今年で２年目の実施となります。

試行という形で数年実施し、利用者アンケートを取り、今後ど

のように運営するかを最終的に見極めたいと考えています。 

（会 長）年末の忙しい時期に図書館で働く職員の負担はあると思いま

すが、普段、平日に来られない利用者が助かると思うので、是

非、引き続き実施の検討をお願いします。 

３ その他 

（事務局）［来年度の予算要求および事務連絡］ 

（会 長）それでは、本日予定しておりました案件は全て終了いたしま

した。 

これをもちまして、令和４年度第２回青梅市図書館運営協

議会を閉会とさせていただきます。本日は大変ご苦労様でした。 

以 上  


